



## 消除对妇女一切形式歧视公约

Distr.: General  
5 January 1999  
Chinese  
Original: English

### 消除对妇女歧视委员会

第二十届会议

1999年1月19日至2月5日

临时议程项目 7\*

《消除对妇女一切形式歧视公约》

第21条的执行情况

### 联合国各专门机构就《公约》在其活动 范围领域的执行情况所提交的报告

秘书长的说明

增编

### 国际劳工组织

1. 1998年10月29日,秘书处代表委员会请国际劳工组织(劳工组织)于1998年12月5日以前向委员会提交一份有关各国向国际劳工组织提供的执行《消除对妇女一切形式歧视公约》第11条及有关条款情况的报告,作为对第二十届会议将审议的那些缔约国报告所载情况的补充。
2. 委员会需要的其他情况涉及劳工组织为促进执行《消除对妇女一切形式歧视公约》第11条及有关条款所进行的活动、实施的方案及采取的政策决定。
3. 本文所附报告就是根据委员会的这一要求提交的。

\* CEDAW/C/1999/I/1。

附件

国际劳工组织  
根据《消除对妇女一切形式歧视公约》  
第 22 条提交的报告

日内瓦,1998 年 12 月

## 目录

	页次
第一部分 导言 .....	4
第二部分 有关各别国家情况的说明 .....	5
阿尔及利亚 .....	5
中国 .....	7
哥伦比亚 .....	8
希腊 .....	10
吉尔吉斯斯坦 .....	12
泰国 .....	13

## 第一部分：导言

国际劳工组织的许多公约都涉及到《消除对妇女一切形式歧视公约》第 11 条的各项条款。在迄今为止国际劳工大会通过的 181 项公约之中,所附报告提供的资料主要涉及以下文书:

- 《同工同酬公约, 1951 年(第 100 号)》, 该公约已经得到 137 个成员国的批准;
- 《歧视(就业和职业)公约, 1958 年(第 111 号)》, 该公约已经得到 131 个劳工组织成员国的批准;
- 《有家庭负担的工人公约, 1981 年(第 156 号)》, 该公约已经得到 26 个成员国的批准。

在适当的情况下,还会提到有关妇女就业问题的其他一些国际劳工组织的公约,其中包括:

### 就业政策

- 《就业政策公约, 1964 年(第 122 号)》
- 《人力资源开发公约, 1975 年(第 142 号)》

### 孕产妇保护

- 《孕产妇保护公约, 1919 年(第 3 号)》
- 《孕产妇保护公约(修订), 1952 年(第 103 号)》

### 夜间工作

- 《夜间工作(妇女)公约(修订), 1948 年(第 89 号)》 [及议定书]
- 《夜间工作(妇女)公约, 1990 年(第 170 号)》

### 地下作业

- 《地下作业公约, 1935 年(第 45 号)》

### 非全时工

- 《非全时工公约, 1994 年;(第 175 号)》

### 家庭工作

- 《家庭工作公约, 1996 年(第 177 号)》

已批准公约的实施情况由实施公约和建议书专家委员会进行监督。该委员会是由世界各国的独立专家组成的机构,每年召开一次会议。本报告第二部分中提交的资料包括该专家委员会提出的意见和直接要求。意见为该委员会年度报告中所发表的评论——用英文、法文和西班牙文起草——并且该意见已提交国际劳工大会;直接要求(用英文和法文起草,并在西班牙语国家中用英文、法文和西班牙文起草)尚未发表,但是已经公开。

## 第二部分：有关个别国家情况的说明

### 阿尔及利亚

#### 对有关妇女问题的劳工组织公约的立场

一、阿尔及利亚批准了国际劳工组织有关公约中的第 100 号和 111 号。阿尔及利亚还批准了第 3 、 89 、 122 和 142 号公约。

二、劳工组织监督机构的评论。国际劳工组织专家委员会就与《消除对妇女一切形式歧视公约》条款有关的问题进行的评论涉及：

**第 100 号公约：**在 1997 年的一项直接要求中,委员会请该国政府就此提供必要资料,使其能够评估公约原则的实际实施情况,特别是关于雇用了大量数目的妇女的职业类别和工业部门中的资料(包括公营和私营部门在内),以及关于在各个工资水平中男女分配的情况的资料。委员会进一步注意到,规定全国职业分类办法的 1992 年第 82/356 号法令已经废止,工资由集体交涉决定。委员会指出,实施同等价值的工作的概念逻辑上包含了工作对比的意思,因此也需要有免于任何性别歧视的评估机制和程序。因此,委员会请政府提供关于为确保和促进落实公约原则以及国家在这方面的立法所采措施或计划的有关措施的资料。

此外,政府在 1998 年的报告中指出,它将从事一项全国性的工资调查(自 1998 年 9 月开始),这项调查将纳入委员会的关切事项。

**第 111 号公约：**在 1997 年提出的意见中,委员会感兴趣地注意到政府于 1997 年以行政法令第 97-98 号成立了一个三边的部会间全国妇女理事会。在同年中提出的直接要求,委员会从该国政府提供的统计资料中注意到,初中的女童的数目有少量但持续的增加(1993-1994:43.6%;1994-1995:44%;1995-1996:44.4% 和 1996-1997:45.6%);在高中也是如此(1993-1994:48.6%;1994-1995:49.8%;1995-1996:50.1% 和 1996-1997:52.5%)。委员会还注意到,在高等学府的女生人数也有所增加(1992-1993:42%;1993-1994:42.6%;1994-1995:42.7%;1995-1996:44.8% 和 1996-1997:47%);在职业训练学校也是如此(1992:38.9%;1993:38.7%;1994:40.3%;1995:43.9% 和 1996:47%)。但是,委员会还注意到,资料显示,技术教育的女童和妇女减少了。委员会请政府考虑在关于性别平等的国家政策中可以采取何种宣传与提高认识的措施,以便利女童和妇女取得更多样化的技术教育和职业训练。此外,委员会注意到 1996 年的第 96-262 号行政法令,这是对第 87-209 号法令的修订和补充,其中规定了派往外国接受规划和管理训练和再训练的组织办法。委员会还注意到 1997 年第 97-197 号行政法令,内容是职业训练全国咨询理事会的运作方法和职权,它并请政府就该理事会安排训练活动时所涉性别平等的资料提供给委员会。

**第 122 号公约：**1997 年提出的意见中,委员会注意到,现代职业部门和非正规职业部门中增加的就业人数不足以吸收可工作人口的增加数量,并且就业率在 1996 年时为前所未有的 28.3%。委员会进一步注意到,在同国际货币基金组织商定的结构调整方案的框架内所取得的进展与就业情况的恶化形成强烈的对比。委员会对于促进充分、具有生产性和自由选择的就业机会的积极政策的效果表示关切,并请政府提供关于它在这方面采取的措施的资料。

第 142 号公约：在 1993 年提出的直接要求中，委员会感兴趣地注意到关于实施职业训练全国咨询理事会的建议的报告，并请政府继续提供有关报告的节录，以及关于职业训练的研究报告和调查以及指导政策与方案的摘要。它还请政府提供关于这些政策和方案与就业机会和就业服务之间的相关性的资料并且说明在劳工组织提供援助下所采取的行动或者计划采取的行动以及可能阻碍这些行动的任何因素。

## 中国

### 对有关妇女问题的劳工组织公约的立场

一、在劳工组织有关公约中,中国批准了第 100 号公约。中国还批准了第 45 号和第 122 号公约(尚未生效)。

二、劳工组织监督机构的评论。劳工组织专家委员会就与《消除对妇女一切形式歧视公约》条款有关的问题进行的评论涉及:

**第 100 号公约:**在一份 1996 年提交的直接要求中,委员会感兴趣地注意到 1996 年 5 月在北京举办的平等和工作妇女的权利问题三方研讨会。关于在最低工资以上的一切付款和福利方面实行平等报酬原则的问题,它注意到《1992 年妇女权利和利益保护法》第 23 款规定,妇女在分配住房和享受福利方面与男子平等。委员会要求政府表明,在最低工资以上所有其它各种福利或付款方面是否已采取其它任何措施来确保未发生基于性别的歧视。政府指出,同工同酬的原则正在通过实行按职位和技能支付工资的制度而得到促进,该制度可根据完成的工作来客观评价工作。但是,委员会指出,按职位和技能支付工资制度用于评价工作的标准中提到的某些要素,例如有关工作条件的要素,对男子可能比对女子更加有利。委员会建议,政府应审议是否有可能进行一项分析,研究在现行的工资制度下,就妇女的定级和报酬来说,她们与男子相比实际状况如何。而且,委员会注意到,根据《1994 年劳动法》第 2 款和涉及企业最低工资问题的《条例》第 2 款,同工同酬的原则适用于所有工作人员,包括在农业、建筑、教育和卫生领域、和在中小型企业及特别经济区中受雇的人员。委员会注意到,各级劳动管理部门负责在各就业单位监督和实施劳工法,如果工作妇女的权利受到侵犯,现行法律中存在着纠正手段。最后,委员会要求提供关于政府的“中国妇女发展方案”,该方案突出了在城市和农村实施男女同工同酬的目标。

政府根据《公约》提交的 1998 年报告载有关于正规部门妇女参与情况统计数据。政府的报告还指出,中国正在考虑以何种方式对不同工业和职业领域的工作价值进行比较和评估,以期消除报酬方面的不平等,特别是女性为主的职业领域里的这种不平等。政府表示,委员会的评论将有助于实施按职位和技能支付工资制,特别是在妇女高度集中的职业领域。

## 哥伦比亚

### 对有关妇女问题的劳工组织公约的立场

一、在劳工组织的有关公约中,哥伦比亚批准了第 100 号和第 111 号公约。哥伦比亚还批准了第 3 号公约。

二、劳工组织监督机构的评论。劳工组织专家委员会就与《消除对妇女一切形式歧视公约》条款有关的问题进行的评论涉及:

**第 3 号公约:**在一份 1993 年提交的直接要求中,委员会感兴趣地注意到政府的表述,即政府正在审议是否有可能颁发条例,强制规定至少为期六周的产后假。由于政府也指出,实际上妇女在分娩后可以享受到 12 周的全部产假,委员会希望政府制定一项规定,明确禁止工作妇女在产后的六周之内工作。关于分娩发生在预产期之后时的产前假问题,委员会表示希望政府促使国家立法完全符合《公约》。委员会还忆及,现行立法规定,妇女可自愿地将产假减少到 11 周,将剩余的一周转让给其配偶或伴侣。委员会指出,在某些情况下这可能将产后假期减少到少于《公约》规定必休的六周。委员会希望将找到解决这一问题的适当办法。最后,委员会希望,应正式将公务人员的管理法律与 1990 年第 50 号法律的第 43 款取得一致,后者规定 12 周产假同时适用于私营和公营部门的妇女。

政府根据《公约》提交的 1998 年报告显示,涉及公共部门雇员产假期问题的第 3135 号立法法令第 19 款和 1969 年第 1848 号法令第 33 款,已因 1990 年第 50 号法律中适用于公共部门就业妇女的第 34 款的规定而被默默地废止。政府在其报告中说明,在下次改革中这些条款将作为公务员及社会福利《规则》的一部分而予以修正。

**第 100 号公约:**在 1996 年提交的一份直接要求中,委员会提及它以前就《劳工法》第 143 款作出的评论,即该款看来不能算是包含了同工同酬的原则。委员会指出,《公约》要求比较工作的价值,而这超越了同等或类似工作的概念,因此委员会要求政府修正《劳工法》第 143 款。关于在为评定特别是大企业的工资的评价工作的方法中所考虑的标准(服务年资、职业技能的提高和产出),委员会指出,虽然这些标准作为确定工资的依据之一本身并不具歧视性,但它们必须是真实的。它要求政府表明,政府如何确保这些评价工作的方法不会被歧视性地应用。委员会还注意到,第 1398 号法令(第 14 款和 15 款)规定设立一个协调和监督委员会,负责监测严格实行该法令条款的情况。

政府 1998 年的报告提到宪法法庭的一项裁决(1996 年 1 月 26 日第 T026 号),其中确立了确定评价工作是否存在基于性别的歧视的标准。根据政府的报告,该法庭除其它外裁定,对于因为行动者的性别是某些活动的固有要求而将这些活动排除在平等机会和待遇的范围之外的情况,必须予以局限其范围的态度加以分析。

**第 111 号公约:**在 1995 年提交的一份意见中,委员会满意地注意到劳工和社会安全全部通过了 1994 年第 3716 号和 3941 号决议,其中限制在公共和私营部门求职时须做怀孕检查的规定。它还感兴趣地注意到劳工部长的通知,其中涉及关于男女平等的宪法规定的遵守情况,包括消除基于性别的歧视和性骚扰的情况。委员会还注意到,宪法法庭 1994 年 4 月 21 日的一项裁决之后,政府就某些不属于正式公务员职业的职位的就业和工作条件的平等机会采取了一些主动措施。在 1997 年的一份意见

中,委员会感兴趣地注意到通过了关于实施程序的 1997 年第 393 号法律,并要求政府向委员会通报是否可根据这一法律控告就业和职业方面的歧视行为。

## 希腊

### 对涉及妇女问题的国际劳工组织公约的立场

一、在国际劳工组织有关公约中,希腊批准了第 100 、 111 和 156 号公约。希腊还批准了第 3 、 45 、 89 、 103 、 122 、 142 和 156 号公约。

二、国际劳工组织监督机构的评论。国际劳工组织专家委员会就与《消除对妇女一切形式歧视公约》条款有关的问题进行的评论涉及:

第 89 号公约:1993 年 2 月,希腊政府退出《夜间工作(妇女)公约(修订),1948 年(第 89 号)》。

第 100 号公约:在 1996 年直接要求下,委员会注意到 1993 年设立了国家劳工局来研究和监测职业培训的特性,分析其结构,并举办此种培训。委员会还注意到设立了职业培训和教育方案特别基金,设立了国家职业指导中心(1994 年第 2224 号法令),以及经济及社会委员会(1994 年第 2232 号法令)。

1998 年政府报告显示,国家劳工局尚未进行关于同工同酬的任何研究,经济及社会委员会尚未收到就有关同工同酬事项提供咨询意见的请求。

第 103 号公约:委员会在 1994 年的意见中满意地注意到 1951 年第 1846 号法令第 4 节的条款业经 1990 年第 1902 号法令第 24(1)节撤销,从而使公约对在希腊临时就业的外国女工提供保护的规定得以实施。委员会还注意到法律措施确保公务人员如产下死胎享有产后二个月的强制产假。在同一年的直接要求中,委员会注意到有关公约适用于农业工人的资料,并要求提供这方面有关的法律或规章条文。

1998 年政府报告显示,适用于农业工人的法律与社会保险局所保险的其他女性雇工相同。报告中还列举了一些保护女性雇员使其不至于在产假中被解雇的司法决定。

第 111 号公约:在 1997 年的直接要求中,委员会注意到设立了平等问题研究中心。还注意到政府设法通过具体措施鼓励妇女参与东马其顿和色雷斯地区的发展。委员会进一步注意到妇女在公共部门的事业发展。然而,委员会发现一般而言,政府报告所载统计数据显示某一部门劳动力组成的改变似乎更加大了传统男性和女性部门之间已有的差距。最后,委员会注意到 1994 年 12 月 13 日第 2226 号法令对于妇女受训员百分比的限制:警官学校不得超过 20%,军官学校不得超过 15%。委员会认为在这种一般性的限制下不能根据个人的能力进行仔细的审查,它要求该国政府说明作出这种具体限制的考虑为何。

第 122 号公约:在 1997 年的直接要求中,委员会注意到政府报告除其他外确认了以下令人担忧的趋势,就是妇女尽管活动率低得多,而失业率却是男性的两倍。政府表示,工业界的重组和移民的流动是不断引起劳工市场问题的主要原因。委员会进一步注意到设立了由雇主和劳工代表参加的经济及社会委员会。

第 142 号公约:在 1995 年的直接要求中,委员会注意到负责职业培训和指导的以下各机构的资料。职业培训和就业全国理事会,国家劳工局以及职业教育和培训组织。

第 156 号公约:在 1994 年的直接要求中,委员会注意到政府的说明,就是男性和女性海员的社会福利得到海员特别家庭福利基金以及海员社团的保障。委员会还注意到劳工部可以把有关对负担家庭生计的工人的保护和福利的法令适用范围扩大到某种大小的企业(原先不在法令范围之内)。委员会进一步注意到 1992 年第 2083 和 2085 号法令的条款,这两项法令分别涉及高等教育的现代化和有关公共行政当局的组织、职能和工作人员问题的规章,其中对有年幼子女的母亲提供新型的育儿假。委员会要求提供资料说明有幼小儿童的父亲是否也享有其他育儿假,以便协调他们的工作和家庭职责。委员会注意到现有的托儿中心只能满足 65-70% 的需要,特别是对 3 岁以下的儿童。委员会要求该国政府报告作出了何种努力来扩大社区服务,例如托儿和家庭设施。最后,委员会还注意到 1993 年全国普通劳工集体协定第 8 节规定某些私营企业的雇员享有不支薪的产假,第 9 节规定如果母亲不利用哺乳假,则可由父亲用以照顾他的子女。

## 吉尔吉斯斯坦

### 对涉及妇女问题的国际劳工组织公约的立场

一、在国际劳工组织有关公约中,吉尔吉斯斯坦批准了第 100 和 111 号公约。吉尔吉斯斯坦还批准了第 45 、 103 、 122 和 142 号公约。关于最近批准的第 103 、 111 和 142 号公约尚未收到第一次报告,在这方面没有委员会就与《消除对妇女一切形式歧视公约》条款有关的问题进行的评论。

二、国际劳工组织监督机构的评论。国际劳工组织专家委员会就与《消除对妇女一切形式歧视公约》条款有关的问题进行的评论涉及:

**第 100 号公约:**在 1997 年提出的直接要求中,委员会遗憾地注意到尚未收到政府的报告,并再次要求该国政府提供以下各方面的详细资料:(1)报酬的定义,(2)在适用男女同工同酬原则时用以确定薪酬率的方法,(3)提交议会的新的劳工法草案以及负责核查劳工立法的机构的各项活动。委员会进一步指出,报告中提到按照数量和质量来评价工作,这还不足以对具有相同价值的不同工作进行比较性评价。

**第 122 号公约:**在 1997 年直接要求中,委员会除其他外注意到按照 1991 年 4 月 20 日人口就业法,国家有责任实施促进充分、生产性和自由选择就业的政策来保证公民的工作权。委员会还注意到就业服务处对于诸如妇女、青少年、老年和残疾人等较易受到朝向市场经济过渡的影响的工人给予特别注意。

## 泰国

### 对涉及妇女问题的国际劳工组织公约的立场

一、在国际劳工组织有关公约中,泰国只批准了第 122 号公约。

二、国际劳工组织监督机构的评论。国际劳工组织专家委员会就与《消除对妇女一切形式歧视公约》条款有关的问题进行的评论涉及:

**第 122 号公约:**在 1996 年(经济危机之前)提出的直接要求中,委员会注意到关于实施《第七个国家经济及社会发展计划(1992-1996)》的资料。委员会注意到由于快速经济增长带来的利益分配日益不均,危害了农村地区的人口。委员会要求该国政府说明促进这些地区工业发展的措施如何能够帮助为女工和人口中其他特别易受伤害类别的人提供就业机会。委员会进一步注意到特别是在 1994 年职业培训促进法的范畴内重视职业培训活动,作为减缓农村地区人口流散和使劳工技术适应新技术的手段。

此外,1998 年本公约的政府报告指出,在经济危机之后,第八个国家发展计划业经修订来应付当前情况,失业已成为危急问题。政府报告进一步指出,劳工和社会福利部,通过技能发展事务部,制订了一些战略,包括妇女职业培训方案来加强农村地区妇女的知识和技能。

值得注意的是,泰国已向劳工组织提出请求,要举行一个关于第 100 号公约的三方讨论会以便加以批准。

劳工组织已进行了一系列的国家研究,其中包括关于泰国妇女情况的研究(标题:泰国经济危机对女工的影响),将作为预计于 1999 年初定稿的出版物:“在亚洲危机中挣扎的女工”的一部分。